
500 多万元。四是完善了备用金的管理制度，定期清理

职工欠款，基本上杜绝了私借公款的现象。我们通过与

银行协商，不仅对现金实行限额借出，而且对转帐支票

也规定限额使用，同时还实行前帐不清、后帐不借、逾期

扣款的办法，大大减少了其他应收款的资金占用。
三、实行资金集中统一管理，用好闲散游离资金

我处改革了资金管理体制，加强了对货币资金的集

中管理。1996 年，我处成立了资金调剂中心，撤消机关

附近公司（工点）的帐户 7 个，尽量使财务收支都集中在

处财务办理。为调动各分散项目上解资金的积极性，我

们明确了资金的双向调控办法：项目超交资金时，以高

于银行同期存款利率的比率返还资金占用费，同时在年

终根据资金平均余额对项目长及财务人员进行奖罚，奖

罚结果在职代会上公布于众。通过建立内部奖励机制，

调动了基层上解资金的积极性，使我处的资金调剂 工作

取得了较好的成绩。

四、加强资金调剂，加速资金周转速度

由于基层项目部具体情况不同，资金的来源、使用

时间和数量上有差异，这就需要我们对资金实行计划管

理和动态管理。 一是通过制订资金计划，对资金的日常

收支及余额情况进行经常的核对和分析，对当前的开支

和将有的收入做到心中有数，避免了因资金紧张影响施

工生产或因资金闲置产生浪费的问题。二是合理调剂

资金余缺，充分发挥资金的使用效率。1996 年，我处内

部调剂资金 10 余次，金额达 3 000 万元。为防止资金的

闲置和浪费，在保证流动资金需要的前提下，我处为局

资金调度中心调剂资金 1 600 万元，供其调剂使用达一

年之久，不仅实现了部分资金收益，同时为全局的生产

经营作出了自己的贡献。通过对资金的上下调剂，我处

1996 年获得直接利息收入 200 多万元。

五、抓好资金管理的基础工作，保证国家财产的安

全完整

一是加强银行票据的管理工作，对所有开支项目根

据计划实行限额支票结算、支票出借必须登记、已办理

过的银行结算票据及时登记入帐等办法。二是实行内

部监督控制制度，每月终由分管会计会同出纳编制库存

现金清查表及银行余额调节表。重视银企的对帐工作，

发现未达帐项及时入帐，对企业的银行存款余额及近期

的收支做到心中有数。三是重视提高业务人员的业务

素质和思想觉悟，通过组织业务人员学习银行法、票据

法 、会计法等财经法规，不定期地进行资金运筹、资金效

益的探讨活动，提高了业务人员的整体素质，强化了资

金的效益观念。
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问题解答

施工、
房地产开发企业

有关财务问题

的解答（二）

财政部基建司企业处

问：国有施工企业百元产值工资含量包干办法是

在什么背景下实行的？

答：百元产值工资含量包干是指施工企业按照每

百元施工产值中包含的工资数量计提工资总额的一种

工资分配办法。
百元产值工资含 量包干是国家对施工企业分配工

资基金的一种形式。在推行该办法以前，国家对施工企

业的工资基金是采取按人头核定工资总额的管理办

法，根据 企业职工人数的增减，相应调整工资指标。这

种按人 头平均分配工资基金的办法，同企业的经营成

果脱节。经济效益好，产值增长的企业，不能增加工资

基金；相反，经济效益差，任务完成不好的企业，也能如

数照发工资。这种吃“大锅饭”的分配制度，不符合社会

主义按劳分配的原则，不利于调动企业和广大职工的

劳动生产积极性。为了改变这种状况，国家于 1979 年

针对施工企业的生产经营特点，开始在部分省市试行

了“百元产值工资含 量包干”办法，取得了较为显著的

经济效益，在全国施工行业中引起了很大反响。1985
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年，国家在全国施工企业中全面推行了这个办法。这项

改革措施打破了过去按人头核定工资总额的 “大锅饭”

做法，使企业的工资总额随生产和经济效益的好坏浮

动，企业完成多少产值，就按比例提取多少工资，调动

了企业和职工的生产积极性，促进了工程质量的提高，

缩短了建设工期 ， 在一 定程度上加快了建筑业的发

展。
问：实行百元产值工资含量包干办法的国有施工

企业，如何计提工资总额？

答：实行“百元产值工资含量包干”办法的企业，其

工资总额一般采取系数法提取，即首先按百元产值中

工资的数量，根据国家有关规定确定一个系数，然后以

企业实际完成的施工产值乘以 产值工资含 量包干系

数，计算出应提取的工资总额。
问：国有施工企业计提含量工资的产值如何确定？

答：施工 企业总产值扣除营业税、城市维护建设

税、教育费附加之后作为计提含量工资的产值。施工企

业总产值包括自行完成施工产值、工业总产值、营运收

入、商品销售总额（扣除商品进价部分）和其他附营活

动收入（不包括企业对内销售产值）。

问：国有施工企业计提含量工资总额的含量系数

应如何确定？

答：百元产值工资含量包干系数，最初是根据平均

先进的原则，并考虑下列因素确定的：一是确定的含量

工资系数应低于预算定额和取费标准规定中的工资含

量；二是根据不同的企业承担的工程对象，企业机械装

备，附属机构，职工构成，工资地区类别等不同情况确

定，后来，根据国家工资分配政策的进一步深化改革，

相继调整了一些工资项目，（一 是将职工上下班交通

费、卫生洗理费纳入工资总额，二是调整了流动施工津

贴标准等），这样国家又相继调整了部分部门和地区的

含 量工资系数。百元产值工资含量包干系数，由劳动、

财政等部门核定。
问：国有施工企业计提含量工资如何进行财务处

理？

答：我国目前大部分国有施工企业实行百元产值

工资含量包干办法，企业年度发放的工资总额，一般不

得超过根据国家核定的含量系数与企业实现的产值计

算出来的应计提含 量工资总额 （可发放 含量工资额

度）。应计提含量工资总额大于实际发放的含量工资总

额的差额 （扣除放弃提取的含量工资），作为企业的工

资含量结余，从企业当年的营业利润中划转出来，作为

流动负债管理。如果施工企业实际发放的含 量工资超

过应计提含量工资，可用企业以前年度工资含量结余

弥补。由于施工企业以前年度的工资含量结余是从企

业营业利润中划转出来的（视同增加了当期成本费用），

而发放工资又要按月分配进入成本费用，那么，从多个

年度来看，动用以前年度含量工资结余发放工资，相当

于进了两次成本、费用，利润将相应减少。为避免发生

这种情况，必须以动用以前年度含量结余发放工资数来

弥补利润，以使企业的含量工资只进一次成本、费用，保

证利润的真实性。
例：某建筑施工企业 1996 年度实现产值 10 000 万

元，国家核定该企业的百元产值工资含量系数为 16% ，

1996 年实际提取含量工资 1 200 万元。核算如下：

1996 年企业应提含量工资（可发放含量工资额度）

为：

10 000 ×16% = 1 600（万元）

企业因工期等因素未完成指标，放弃提取工资 150

万元。
（1）企业每月预发工资 100 万元：

借：现金  1 000 000

贷：银行存款  1 000 000

借：应付工资  1 000 000

贷：现金  1 000 000

月末分配：

借：工程施工（管理费用等）  1 000 000

贷：应付工资  1 000 000

企业全年共发放工资额：1 200 万元。
1996 年度企业工资含量结余为：1 600 - 1 200 -

150 = 250（万元）

（2）年底结转含量工资结余：250 万元

借：本年利润 2 500 000

贷：应付工资 - 含量工资包干结余 2 500 000

如果该企业 1997 年完成产值 7 000 万元，应提含量

工资为：

7 000 ×16% = 1 120（万元）

企业仍按每月预发工资 100 万元，年度发放工资

1 200万 元， 1997 年 度 含 量 工 资 结 余 为 ： 1 120 -
1 200 = - 80（万元），即：超发工资 80 万元。根据国家规

定，可动用以前年度工资含量结余进行弥补。核算如

下：

（1）企业每月预发工资 100 万元，全年共发放工资

1 200 万元。（分录同上，略）

（2）动用以前年度工资含量结余发放工资，应同时

弥补利润：

借：应付工资 - 含量工资包干结余  800 000

贷：本年利润  800 000
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